

РЕФОРМИРОВАНИЕ СОБСТВЕННОСТИ И СОЗДАНИЕ КОНКУРЕНТНОЙ СРЕДЫ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ.

Базылев Н.И.

Белорусский государственный экономический университет.

Максимчук А.И.

<http://edoc.bseu.by>

(Республика Польша)

В экономическом развитии сельского хозяйства определяющую роль играет не характер собственности сам по себе, а условия ее реального функционирования, т.е. то положение, в котором соотносятся собственность, формы хозяйствования и методы управления. Можно утверждать, что не характер собственности определяет эффективность производства, а механизм функционирования хозяйственных структур, базирующихся на той или иной форме собственности. Поэтому реформирование собственности имеет целью создание новых субъектов хозяйствования и формирование конкурентной среды между этими хозяйственными структурами. Главный и центральный вопрос при этом состоит в том, что и как, каким способом и, главное, на какие цели расходует то, что ему принадлежит, насколько эффективно эта собственность функционирует через инвестирование капитала, через конкуренцию.

В рыночной экономике именно благодаря конкуренции достигается стимулирование высококачественной работы на рынке труда. Именно на этом пути общество достигает высокой производительности и мировых стандартов качества продукции. Конкуренция на рынке труда – это один из основополагающих принципов рыночной экономики. Именно конкуренция является мощным ускорителем снижения затрат на производство продукции, она порождает стремление товаропроизводителей вырваться вперед в вечной гонке за снижением затрат. Такого универсального «вечного двигателя» как конкуренция, нерыночная экономика не имеет.

В процессе реформирования собственности важно определиться, какую из форм хозяйствования избрать, чтобы она была и конкурентоспособной, и эффективной. Мировой опыт учит, что приоритетом в сфере сельского хозяйства является крупное производство.

Производственные звенья сельскохозяйственного производства могут находиться в разной форме собственности на землю. Земля может находиться в государственной, коллективной (кооперативной) или частной собственности. Взвешивая все «за» и «против» той или иной форм собственности, следует признать предпочтительность сохранения государственной собственности. При этом формы землепользования могут быть разными. Земля может быть передана в вечное пользование тем, кто ее обрабатывает, или она может быть сдана в аренду. Опыт различных стран показывает, что функционирующие сельскохозяйственные производства на правах собственности или на

правах аренды практически не отличаются друг от друга, если другие факторы у них однозначны. Главным здесь является не собственность сама по себе, а право собственности на конечные результаты производственной деятельности, т.е. способность распоряжаться произведенной продукцией и полученной от ее реализации выручкой. Важно при этом то, чтобы субъекты разных типов собственности были равны между собою относительно условий аренды земли. Сам характер типа собственности должен быть подвижен. В условиях, когда реформируется собственность колхозов, совхозов с выделением пая каждому члену этих производственных структур, вовсе не сложно признать, например, собственность колхоза – частной собственностью, она сохраняет коллективное начало, но становится частной собственностью. В свою очередь возникающие фермерские хозяйства также не могут быть однозначны относительно типа отношений собственности. Большинство из существующих ныне фермерских хозяйств нельзя относить к частной собственности, ибо в них не используется наемный труд. В хозяйстве используется труд самого фермера и членов его семьи и все созданное в таком хозяйстве является трудовой семейной собственностью. Однако эта трудовая собственность легко превращается в коллективную (кооперативную) или частную собственность. Дело в том, что самому фермеру нецелесообразно выполнять весь объем работ по производству и реализации продукции, по обеспечению техники комплектующими узлами и деталями и т.д. Ему выгоднее вступить в кооперативные связи с другими фермерами и тогда трудовая фермерская собственность превращается в коллективную собственность. Трудовая фермерская собственность легко трансформируется в частную собственность. Но как и с крупным производством, важным остается то, чтобы фермер-производитель мог свободно распоряжаться результатами своего труда.

Хотя преимущества остаются за крупным производством, тем не менее в товарной структуре экономики свое место должны занять также малые и средние производства. Они должны функционировать там, где это рационально с точки зрения эффективности производства. Иногда к этому толкает география землепользования, иногда интересы занятости населения и т.д.

Наконец, определяя пути реформирования экономики села, превращения ее в рыночную, следует руководствоваться принципом разумности и экономической целесообразности. Если в основу положить принцип фермизации села, это потребует огромных дополнительных средств, которых нет ни у государства, ни у индивидуальных сельских производителей. Нет для этого должной материальной базы. На селе продолжает идти процесс урбанизации, т.е. переселения молодежи из сельской местности в города. Тяга к условиям городской жизни будет продолжаться. Сокращается рождаемость в сельской местности, поэтому рассчитывать на создание достаточно крепких семейных ферм не приходится.

Проводимая аграрная реформа в первую очередь направлена на преобразование ранее существовавших производственно-экономических отношений на селе. Сегодня известны десятки различных моделей форм хозяйствования. Спектр широкий и выбрать есть из чего. Трудность в том, что вы-

бор должен быть точным. Важно остановиться на той форме, которая бы не только обеспечила достаточный уровень благосостояния владельцев земли, но и максимально удовлетворяла потребности государства.

Фермерское хозяйство для условий Беларуси – новый тип хозяйствующих единиц. Поэтому требуется более подробное рассмотрение их формирования. Возможны следующие направления:

- они создаются как самостоятельные сельскохозяйственные единицы посредством выделения желающим земельных участков из специального фонда земельного запаса, находящегося в ведении местных органов государственной власти. Преимущественно таким путем становятся фермерами городские жители, пожелавшие переселиться в деревню и заняться фермерским хозяйством, уволенные из армии военнослужащие и другие лица, переселяющиеся в деревню;
- эволюционный путь развития фермерских хозяйств, когда последние претерпевают процесс постепенной трансформации личных подсобных хозяйств в крестьянские, а затем и в фермерские хозяйства;
- фермерские хозяйства образуются в процессе реформирования колхозов и совхозов. Получившие свои (доли) бывшие члены колхоза или совхоза могут пожелать войти в новую хозяйственную структуру, возникающую на базе колхоза или совхоза и изъявить желание вести самостоятельное производство. Здесь возможны два варианта: либо выделившийся хозяин начинает вести индивидуальное производство, тогда он становится фермером; либо получив свою долю, он вступает в ассоциацию, товарищество или другой тип формирования, тогда он становится членом производственного коллектива;
- возможно, что колхоз или совхоз не меняют своего статуса, но отдельные их члены выходят из этих хозяйств для самостоятельного, индивидуального хозяйствования. Тогда ему выделяется его доля и он становится фермером.

В зависимости от того, как идет процесс формирования, фермерские хозяйства могут быть двух типов. Одни из них выступают как хуторские хозяйства – когда под фермера выделяется земельный надел из специального фонда земельного запаса или при выходе из колхоза и совхоза их бывших членов. Другой тип некоторые исследователи называют «интегрированным». Эти хозяйства создаются на базе реформируемых колхозов и совхозов, поддерживают тесные производственные и экономические связи как с этими хозяйствами, так и между собою. Второй тип фермерства более крепок, ибо и земли им достаются получше, и стартовый капитал у них уже имеется.

Фермерские хозяйства пока не стабильны. Многие из них, не набрав силу и не успев окрепнуть, тут же разоряются. Реальных причин для этого пока множество. Однако важнейшим условием стабилизации крестьянских (фермерских) хозяйств является развитие материально-технической базы. Анализируя ее, следует сразу признать, что ни Республика Беларусь, ни любая другая страна СНГ не были готовы к проведению фермеризации сельскохозяйственного производства. Это еще один тезис в пользу сохранения крупного

производства по типу колхозов и совхозов. Дело в том, что отрасли, производящие сельскохозяйственную технику, до настоящего времени ориентированы на крупные сельскохозяйственные предприятия, допускающие, а иногда и требующие применения и использования мощных тракторов, комбайнов и грузовых автомобилей. Они просто не применимы для технологии фермерского хозяйства. Но даже в тех случаях, если отдельные агрегаты допустимы для использования на фермерском подворье, их эксплуатация оказывается крайне нерентабельной. Фермерское хозяйство должно быть обеспечено специальным набором машин и агрегатов, пригодных и экономичных для фермерского хозяйства. Техники в фермерском хозяйстве должно быть столько, сколько требуется для возделывания сельскохозяйственных культур по интенсивным технологиям. Но даже в случае наличия такой техники не каждый фермер в состоянии приобрести ее набор или даже отдельно взятые агрегаты. Необходимо наладить систему аренды сельскохозяйственной техники на лизинговой основе, что намного сокращает расходы на содержание машинно-тракторного парка.

В случае компактного расположения фермерских хозяйств целесообразно создание также машинопрокатных пунктов и системы приобретения техники в коллективное пользование. Особенно это касается техники, имеющей ограниченный ресурс использования в сельском хозяйстве, например, уборочных машин, агрегатов для внесения минеральных удобрений, сеялок, культиваторов, средств химической защиты растений и т.д. Объединение этих средств на пунктах проката позволит значительно снизить затраты на ее приобретение и позволит уменьшить издержки производства, снизить цены на сельскохозяйственную продукцию.

Аренда, лизинг-прокат техники широко используется в современных развитых странах, располагающих широким ассортиментом универсальных сельскохозяйственных машин и оборудования. Несмотря на имеющуюся возможность приобретения такой техники, фермеры зачастую предпочитают не делать этого, а эксплуатировать чужую, пользоваться услугами агросервиса.

В ближайшей перспективе необходимо наладить массовое производство тракторов средней и малой мощности с широким набором необходимых прицепных и навесных орудий, оборудования и средств механизации для семейных животноводческих ферм. Пока же этого нет, целесообразно наладить приобретение импортной техники и оборудования на основе партнерских соглашений, поставок продукции по бартеру, за счет денежных средств, полученных в кредит.

Фермерским хозяйствам необходимо оказывать производственно-техническую помощь, особенно тем, кто не имеет базы для ремонта и обслуживания своей техники. Целесообразно поэтому на базе районных производственных объединений организовать обменные технические пункты, пункты по ремонту техники и оборудования.

С вопросом обеспечения фермерских хозяйств техникой тесно связана проблема кадров специалистов, организаторов производства и квалифициро-

ванных работников. Поскольку фермерские хозяйства преимущественно семейного типа, они не могут иметь представителей всех специальностей. Каким бы многопрофильным ни был сам фермер, он будет испытывать потребность в консультации по инженерии, агрономии, ветеринарии и т.д. Подобные услуги должны ему оказываться через посредство специально созданных сервисных организаций и бюро обслуживания сельскохозяйственных предпринимателей.

Создание системы фермерских хозяйств невозможно без гибкой инвестиционной политики государства, системы льготного кредитования, предоставления другого рода льгот и поощрений. Надо выделять те направления деятельности фермерских хозяйств, которые могут и должны финансироваться из бюджета. За счет бюджетных средств должны развиваться производственная и социальная инфраструктура села, вестись дорожное строительство, осуществляться водоснабжение, газификация и телефонизация жилых и производственных объектов.

Для успешного становления и развития крестьянских (фермерских) хозяйств важное значение имеет правильное решение вопросов, связанных с характером их взаимоотношений с общественными и коллективными хозяйствами. Деятельность этих хозяйств следует строить не на противопоставлении интересов одной формы хозяйствования другой, а на их сотрудничестве и здоровой конкуренции. Необходимо предоставить возможность крестьянским (фермерским) хозяйствам пользоваться ранее созданными при колхозах и совхозах объектами производственного и социального обслуживания, чтобы избежать нецелесообразных затрат, связанных с созданием параллельных служб и объектов.